環教議題「節能減碳教育」課程單元活動設計
教案作品名稱：用行動搶救地球吧！──省電大作戰              卓臆慈
1、 課程設計源起： 

    要降低二氧化碳排放量，每一個人都可以盡一份力量，而且方法比想像中簡單得多，而所累積的效果，比我們想像的要大得多。

2、 課程目標：
1. 培養愛護環境、珍惜資源、尊重生命的知能與態度，以及熱愛本土生態環境的情操。

2. 察覺和試探人與科技的互動關係。

3. 培養學生對各種環境破壞及污染的覺知。

4. 教導學生瞭解生態學基本概念、環境問題及其對人類社會文化的影響；瞭解日常生活中的環保機會與行動。
5. 教導學生具辨認環境問題、研究環境問題、蒐集資料、建議可能解決方法、評估可能解決方法、環境行動分析與採取環境行動能力。
3、 教學準備： 

    教師準備相關影片及播放媒體，提供省電之相關資訊，印製學習單。

4、 學習準備： 

    學生事前分組上網搜尋節能減碳之相關資訊，或查詢並剪貼報章雜誌之相關 內容。

5、 教學活動設計：
	單元名稱
	用行動搶救地球吧！
	教學時間
	  共3節

（120分鐘）

	活動主題
	省電大作戰
	適用年段
	中年級

	配合領域
	■國語文□數學□自然與生活科技□健康與體育■環境教育

□鄉土語□社會□藝術與人文    ■綜合領域  □其他（    ）

	教學型態
	■個別班級教學    ■班群教學  ■全學年教學活動

□跨學年教學活動  □戶外教學  □其他（                ）

	課程架構
	1.「消失的生命之河」：環境議題融入，將環境教育的目標導向社會層面。
2.省電小法寶：問題解決，綜合領域。

	教學目標（含環教能力指標）
	1. 由系列的觀測資料，說出一個變動的事件。
2. 將對情境的多樣觀察，組合完成一個有意義的事件。

3. 察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。

4. 覺知自己的生活方式對環境的影響。

5. 瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。

6. 認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。

7. 能做到簡單的校園環保行動，並落實到家庭生活中。

	活動主題
	學習目標
	   教 學 活 動 內 容
	 時間（分）
	教學
資源
	評量方式

	省電大作戰

	●了解環境問題現況及其對人類社會文化的影響
●體會電在生活中的重要性

●了解省電節能的重要
●能舉出生活中省電的方法

●瞭解日常生活中的環保行動與永續發展的內涵
●明白電的重要性並會節約用電
	【第一節開始】

1、 準備活動：

   （1）教師：準備相關影片「消失的生命之河」（天下雜誌發行）。
二、發展活動：
 (一)引起動機：

     （1）觀賞「消失的生命 之河」影片，瞭解鬆軟、脆弱的家園，面對極端氣候，時時都有巨災的威脅。
     （2）請小朋友發表， 如   果沒有電，生活會變得如何？
（3）說明能源並非取之
   不盡的，除了開源，  更要節流。
【第一節結束】
【第二節開始】
(二)省電小法寶：

（1）引導小朋友說出，日
     常生活中哪些時候需
     要用到電？
（2）分組討論生活中節約
     用電的方法，舉例說
     明。
1. 換新節能路燈。
2. 改用省電燈泡。

3. 將衣服集中到容量的七至八成再洗。

4. 多開窗戶，少開冷氣。

5. 將冷氣溫度設定在28度。
6. 選用變頻式冷氣機。

7. 減少冰箱開門次數，並縮短開門時間。

8. 養成隨手關電源的習慣。
9. 選購具節能標章之電氣產品。

10. 其他。
三、綜合活動：
（1）引導小朋友了解，生活中處處需要電，必需珍惜隨手可用的電力資源，養成節約用電的好習慣。
【第二節結束】
【第三節開始】
1、 準備活動：

（1）教師：收集省電資料

（2）學生：彩虹筆

二、發展活動：書寫學習單

（1）指導學習單

（2）複習省電妙方

三、綜合活動：

  （1）小朋友展示完成後的
   學習單，並分享學
   習單的內容。
【第三節結束】
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	教學省思
	1. 雖然省電的觀念小朋友都知道，但是卻無法落實在生活之中，藉由這次的活動，讓小朋友瞭解電的重要性，知道電是得來不易的，進而讓小朋友珍惜電能。

2. 指導學習單前，應給小朋友足夠的補充資料，讓小朋友對日常生活中的省電妙招，能夠有進一步的瞭解。教學過程中利用電腦連上網路，讓小朋友在有疑問時能馬上查詢，成效更佳。
3. 住宅消耗的能源，是溫室氣體排放中不可忽視的環節。一個理念，一個行動，就能改變人與環境的關係，打造更美好的家園。



	參考資料
	1.「消失的生命之河」DVD影片（天下雜誌發行）
2.  2010環境教育專刊──我的未來就要綠（天下雜誌出版）
3. 國民中小學九年一貫課程綱要（教育部印製）


	備   註
	《附件一》「有電真好」學習單


《附件一》
            有電真好學習單
       ____年____班   姓名：___________   
（1）發生停電情況時，你有什麼感覺呢？把你的感覺寫出來或畫出來。


（2）日常生活中，有哪些東西需要用到「電」？請寫下來。

            

（3）請寫出三種省電妙招：

   

       





















